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 الفصل الاول

 ( جزيء الوراثة )                                          
 .) جزئ كبیر یشبھ السلم الحلزوني یحمل المادة الوراثیة في الخلیة  DNAحمض (  

 .لازمة لعمل الخلایا المكون الأساسي للجینات والكر وموسومات ویخزن المعلومات ال)  DNAحمض (  

   )  DNA        ( تركیب خلوي عبارة عن شریط یحمل معلومات مشفره یجب أن تحل حتى تصبح ذات فائدة. 

 ) عالم اكتشف حمضیا نوویا في انویھ الخلایا الصدیدیة  شریفریدریك م(  

 ؟من البروتین م آ DNA كانت الجینات تتركب من إذالتحدید ما  خطوات تجربھ العالم فریدریك جریفثاشرح 

 ( التي لھا غطاء ھلامي) أدت إلى موتھ )  sسببھ للمرض من النوع ( محقن فأر ببكتریا  -أ
 ) ( التي لیس لھا غطاء) لم یمت الفأر Rحقن فأر ببكتریا مسببھ للمرض من النوع (  -ب
 لحرارة عالیة فلم تؤدي إلى موت الفأرھا ض) بعد تعری sحقن الفأر ببكتریا (  -ت
) لحرارة عالیھ أدى  sالبكتریا (  ض) بعد تعری  s     ,Rلفأر بخلیط من بكتریا  (  حقن ا -ث

 ذلك إلى موت الفأر

 
 ؟ عن تجربتھ على الفئرانلیھا االنتائج التي توصل  جریفثكیف فسر فردریك  
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الحیة مما أدى   Rالمیتة بالحرارة إلى سلالھ   sمن سلالھ  تقلت بطریقھ مانماده التحول ا إن -1
 ( كبف ؟ اسألني اجاوبك )    sإلى سلالھ    Rإلى تحول السلالة 

  إن ماده التحول ھي ماده وراثیة لأنھا أظھرت صفات جدیدة في النسل  -2
 

 
 

 ھو ماده الوراثة ولیس البروتین ؟  DNAعدد بعض الأدلة على إن 
 sإلى   Rھو الذي یسبب تحول البكتریا   DNAإن  -
    تتضرر من الحرارة إن الكثیر من البروتینات  -
  البروتینولیس    DNAإن الفاجات تحقن  -

 ؟)  ,  s ,R؟( عندما حقن الفئران ببكتیریا  جریفثماذا أوضحت تجربھ 

 ولیس البروتین   DNAأوضحت إن المادة الوراثیة ھي حمض  -

ما ھي أوجھ الاختلاف بین 
التي   Sوبكتریا   Rبكتریا 

في  ثاستخدمھا فریدریك جریف
 ھ على الفئرانتجربت

 البكتیریا

S 

 البكتیریا

R 

 القدرة على المرض  •
 ممیزاتھا  •

 
 ةسبب التسمی •

 تسبب التھاب رئوي لدى الفئران •
غلاف  capsuleتكون  •

 ھلامي یحمیھا من المضادات
تكون مستعمرات لامعھ ملساء  •

shiny 

 التھاب رئوي للفئرانسبب تلا  •
غلاف  Capsuleن لا تكو •

 ھلامي.
نھ تكون مستعمرات خش •

Rough 
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 ؟   ھو ماده الوراثة ولیس البروتین   DNAا تشیس وألفرید ھیرشي من إثبات إن رثكیف اثبت العالمان ما

 0مشع وأخرى بھا بروتین مشع في أصابھ البكتریا   DNAت بھا ااستخدما فاج -

  من البكتریوفاج جدیدةفیروسات  إنتاجلاحظا  * بدأت البكتیریا في 

 

 

 

 

 

 

 

 . المشع ولیس البروتین المشع   DNAریوفاج حقن البكت إن* 

 ولیس البروتین DNAإن المادة الوراثیة ھي  -جا * استنت* 
 تجارب مارثا تشیس وألفرید ھیرشي  •

 التجربة الثانیة التجربة الأولى 

یحتوي   DNAفاجأت بھا  استخدام التجربة
 مشع وبروتین عادي  Pعلى 

فھ یحتوي على كبریت استخدام فاجأت بھا بروتین في غلا
 وفسفور مشع بھمشع وحمض نووي لیس  35

 لا توجد ماده مشعھ داخل البكتریا مشعھ داخل البكتیریاتوجد ماده  النتیجة

  DNAإن المادة الوراثیة ھي  الاستنتاج
 ولیست البروتین

المادة الوراثیة لیست البروتین وإنما ھي  أن
DNA 
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 ) تركیب الحمض النووي وتضاعفھ (                               
 توضح ثخانة الجزيء والتفافة اللولبي DNAالعالمان اللذان التقطا صورة سینیة لحمض  )موریس وفرانكلین_ (

 ؟    DNAمما یتركب النیوكلیوتید المكون للحمض النووي 

 :  یتكون من

 دیؤكسي رایبوز ) آو (  2O سكر خماسي الكربون منقوص  – 1 

 . واحدة قاعدة نیتروجینیة  -3     مجموعة الفوسفات . -RNA      2بوز في حمض رای

 ؟ التي تدخل في تركیب الأحماض النوویة النیتروجینیةما ھي أنواع القواعد  •

 

 

 

 

 

  DNAإلا في حمض  لا توجد نیتروجینیة) قاعدة   الثایمین(

 RNAإلا في حمض  لا توجد نیتروجینیةقاعدة  )  الیوراسیل( 

 ؟ DNAالاربعھ في حمض  N2جاف من خلال تجاربھ بتحلیل كمیات القواعد ماذا استنتج شار  

متساویة غالبا وكذلك نسبھ   DNAالسیتوسین في حمض  ن وأوضح إن نسب الجوانی -
 الثایمین متساویة أیضا  الأدنین و

 للعالمین واتسون وكریك ؟طبقا لنموذج اللولب المزدوج   DNAمما یتكون حمض 

المرتبطان معا بروابط تساھمیة :   الفوسفات  -    ( السكر الخماسي  للنیوكلیوتیدةمن ثلاث مكونات 
 )التي ترتبط بالسكر  النیتروجینیةالمكون الثالث ھو القواعد  - ل السلم الحلزوني لتكون ھیك

 ترتبط كل قاعدتین بروابط ھیدروجینیة لتكوین درجات السلم الحلزوني 

 

 

 البریمیدینات البیورینات 

 جزیئات حلقیھ مفرده جزیئات حلقیھ مزدوجة المفھوم

 

 الأنواع

  Aالأدنین  -

 Gالجوانین  -  

  Cالسیتوسین  و  Tالثایمین 
 Uالیوراسیل  و
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     DNAالمخطط الذي أمامك یوضح تركیب 

 اكتب البیانات المشار إلیھا بالأرقام -
 جوانین  -3
     دیؤكسي رایبوز  -4
  أدنین -5
 تساھمیةھ رابط -6
 سیتوسین -7
 مجموعھ فوسفات -8

 ھیدروجینیةرابطھ  10        ثایمین -9
 : DNAفي تركیب حمض ملاحظات ھامھ  •

 T= نسبھ  A نسبة و       (رابطة ثلاثیة)     C=Gو        T=Aیرتبط  -
 C= نسبھ  G نسبة  و                                                           

رایبوز  يمن تتابع سكر دیؤكس  DNAمن جانبي السلم اللولبي ل  یتشكل كل جانب -
 مع مجموعة فوسفات

  النیتروجینیةبین القواعد  ھیدروجینیةیرتبط الجانبان معا بروابط  -
 

 ؟  لعلماء الوراثة  DNAما ھي أھمیھ اكتشاف حمض  •
 

 .أصبح العلماء قادرین على شرح كیفیھ تضاعف الجینات وكیفیھ عملھا 
 صود بمشروع الجینوم البشري ؟المقم •

 DNAحمض  تئای( القواعد النیتروجینیة ) لكافة جز النیوكلیوتیداتتتابع   إعدادھو محاولة 
 . إكمالھالبشري الذي من الضروري 
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 )  DNAتضاعف حمض  (                                               

 قبل انقسام الخلیة ؟ DNAھمیة تضاعف  حمض ھي ا ما
 . DNAكل خلیة ناتجة عن الانقسام سوف تحتوي على نسخة كاملة ومتطابقة من جزیئات حمض  إنلضمان 

 ؟ DNAھي خطوات تضاعف حمض  ما
 الھیلیكیز اللولب المزدوج عند نقطة إنزیمیفصل  -1

 معینة تسمى شوكة التضاعف وذلك بكسر  
 . نیة التي تربط القواعد المتكاملةالروابط الھیدروجی

 ن الشر یطینوبروتینات أخرى على كل م إنزیماتترتبط  -2
 . تعاد التفافھما المنفصلین لتمنع تقاربھما حتى لا 

 على طول كل شریط  DNA بلمرة إنزیماتتتحرك  -3

 للقواعد المكشوفة لیتشكل لولبان مزدوجان جدیدان.  نیوكلیوتیدمضیفة  

 الأخطاءبدور في تصحیح  DNA بلمرة إنزیمیقوم  -4
 التي قد تقع أثناء عملیة التضاعف.  

 ؟أثناء عملیة التضاعف  DNA بلمرة إنزیمھي اھمیة  ما

 یقوم بإضافة نیوكلیوتیدات مكملة للقواعد   -1

 . DNAالمكشوفة من كل شریط من شریطي 

 )الصحیح بالنیكلیوتید ویستبدلھا  DNA التي ارتبطت بالخطأ في حمض النیوكلیوتیداتیقوم بإزالة (یق اللغوي قالتد -2
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 في بدائیات النواة وحقیقیة النواة ؟ DNAالاختلاف في تضاعف  أوجھھي  ما •

 حقیقیات النواة النواة أولیات بدائیات ) ( 
 عدد شوكات التضاعف 
 

 DNA مكان وجود نیوكلیوتیدات* 

احده في اتجاه و( –توجد فقط شوكتي تضاعف 
 .)المعاكس في الاتجاه  أخرى و

 توجد بالسیتوبلازم -

  توجد عدة شوكات تضاعف وكل واحدة
 خرى في الاتجاه المعاكس .الأفي اتجاه و 
 توجد بالنواة -

 المقصود بشوكة التضاعف ؟م 
 ھي النقطة التي یتم عندھا فصل اللولب المزدوج 

 عن طریق كسر الروابط الھیدروجینیة التي تربط القواعد

  یكیزإنزیم الھیلطریق المتكاملة وذلك عن  
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اللولب المزدوج عند نقطة معینة تسمى شوكة التضاعف وذلك بكسر الروابط   إنزیم یفصل   (الھیلیكیز) -1

 DNAفي حمض  الھیدروجینیة التي تربط القواعد المتكاملة
توضح ثخانة  DNAالعالمان اللذان التقطا صورة سینیة لحمض  (  موریس وفرانكلین  ) -2

 افة اللولبيالجزيء والتف

 ؟  DNA بلمرة إنزیمیق اللغوي الذي یقوم بھ ما ھي اھمیة التدق.

 وذلك للمحافظة على ترتیب DNAتجنب الأخطاء التي تحدث أثناء التضاعف الذاتي لحمض 

 النیوكلیوتیدات في كل من اللولبین الناتجین عن عملیة التضاعف . 
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 ؟لخیطي في الخلایا حقیقیة النواة ا  DNAمن شوكة تضاعف في  أكثرما ھي اھمیة وجود 

 ھو سرعة حدوث عملیة التضاعف بدرجة كبیرة جدا.      

 ذبابة الفاكھة ؟ل DNAیحدث وجود شوكة تضاعف فقط في   أنماذا تتوقع 

 یوم بدلا من  ثلاث دقائق . 16یؤدي ذلك الى أن عملیة  التضاعف تستغرق  

 ما المقصود بفقاعة التضاعف ؟

  التي یحدث بھا تضاعف في اتجاھین متعاكسین  DNAحمض شوكتي تضاعف متتالیین في ن ھي المسافة بی

 بأنھا تضاعف نصف محافظ ؟ DNAعلل : توصف عملیة نسخ حمض 

لان كل جزيء جدید یحتوي على شریط واحد جدید و شریط واحد أصلي وبذلك یتم  -
 .الانقسام الخلوي  أثناءعدیدة  لأجیالونقلھا  DNAالمحافظة على شرائط أحادیة من حمض  

 DNAالذي یعمل فیھ كل شریط من شریطي  DNAتضاعف حمض  )تضاعف نصف محافظ ( 
 نیوكلیوتیدات مكملھ.  لإضافةكقالب 
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 كیب  الجیني الى التركیب الظاھري ) ** ( من التر **                               

 ؟ مطیعات أو جنود ضخمة وشرسة  عاملاتبما تفسر نمو یرقات النمل الى  •

یغیر التوازن الھرموني وھذا بالتالي یؤثر في  ذينوع الغذاء التي تتغذى علیھ والبسبب تغیر 
 الجینات .

 (  عملیة تصنیع البروتین  ) عملیة یتم فیھا ترجمة التركیب الجیني للكائن الى تركیب ظاھر. •

 ما المقصود بالجینات ؟

كونھ من تتابعات من النیوكلیوتیدات ویشكل ھذا التتابع شفرة  م DNAھي عبارة عن مقاطع من 
 تصنیع البروتینات في الخلیة الحیة. 

 ؟ كیف یؤدي الجین الى اظھار الصفات الوراثیة كیف یعبر الجین عن نفسھ ؟

معین یتسبب في حدوث  إنزیمیتحول البروتین الى وان الجین یستخدم (یشفر ) لبناء بروتین معین 
 ط جین آخر.یعمل البروتین على تنشیط أو تثبی صفة أو ل یؤدي الى ظھورتفاع

  )RNA m  یؤدي دورا مھما في النقل  النیوكلیوتیدات) حمض نووي یتألف من شریط مفرد من
 الى السیتوبلازم لتصنیع البروتین.   DNAالمعلومات الوراثیة من 

 -:حسب الجدول التالي      RNAو      DNAقارن بین حمض 

 DNA أوجھ المقارنة 
 

RNA 

 شریط مفرد  شریط مزدوج (عدد الاشرطة)التركیب 

 C , G , T , A C  , G  , U  , A القواعد النیتروجینیة 
 

 دیؤكسي 2Oقوص نم سكر رایبوز نوع السكر 
 رایبوز 

 سكر رایبوز

 m ,t , r RNA أنواعثلاثة  نوع واحد   الأنواع

 DNAیتم تضاعفھ عن طریق  تضاعفعلى ال ألقدرهلھ  التضاعف 

 

 )الترجمة .  (    النسخ  وتتم عملیة بناء البروتین على مرحلتین ھما :           
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 ما المقصود بعملیة النسخ ؟ •

على صورة شریط من   DNAھي عملیة یتم فیھا نسخ المعلومات الوراثیة من أحد شریطي حمض 
m RNA . 
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 ؟ mRNA اشرح خطوات نسخ  

 الأخرعن   DNAشریطي احد  فیفصل   DNAمع حمض  RNA بلمرة إنزیمم یلتح -1
 فتنكشف القواعد النیتروجینیة. 

 .  RNAكقالب لصنع جزيء جدید من  DNAتستخدم احد شریطي  -2
ویقرنھا مع نیوكلیوتید  من   DNAبقراءة كل نیوكلیوتید في  RNA بلمرة إنزیمیقوم  -3

 المتكاملة .  RNAنیوكلیوتیدات 
 الى السیتوبلازم   mRNAویخرج  DNAعن  لإنزیماینفصل  -4
 أخرىمرة   DNAویرتبط شریطا  -5

 

 

                                     

 

 

 

        

 ؟  RNA  بلمرة إنزیمھي اھمیة  ما
   RNAویقرنھا مع نیوكلیوتیدات حمض  DNAیعمل على قراءة كل نیوكلیوتید في أحد شریطي 

 . Aمع   Tبدلا من  Aمع  uولكن یقرن المقترنة  أو المتكاملة 

 

 ؟ RNA بلمرة إنزیمھو  ما •
 لإنتاجبحسب ازدواج القواعد   DNAیضیف نیوكلیوتیدات للقواعد المكشوفة لشریط حمض  إنزیم

  mRNAشریط حمض 

  DNA) عملیة ازالة النیوكلیوتید الخاطيء واستبدال بالنیوكلیوتید الصحیح في اللغوي التدقیق( -1
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 بعد اكتمال عملیة النسخ ؟ یحدث أنع ماذا تتوق
  mRNAویطلق جزيء حمض    DNAعن شریط حمض   RNA polymerase الإنزیمینفصل 

. ثم یتم  الأساسمجددا لیعید تكوین اللولب المزدوج   DNAمض لى السیتوبلازم . ویرتبط شریطا حا
   pre mRNAتشذیب 
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 یة بالرسم السابقتلخیص العمل  ؟  mRNAما المقصود بتشذیب حمض 
 الأجزاءالانترونات (  إزالةقبل أن یغادر النواة حیث یتم فیھا  الأولى  mRNAھي عملیة تطرأ على 

 التي تشفر ) بعضھا ببعض أي قطع الأجزاء) وربط الاكسونات  (  RNAالتي لا تشفر من 

      pre mRNA   تجمیعھ بعد استبعاد الانترونات إعادةثم . 

 بعد عملیة التشذیب ؟   mRNAماذا یحدث ل 
 من النواة ویتجھ نحو الرایبوسومات حیث تتم عملیة الترجمة.    mRNAیخرج  -

 ما المقصود بالكودون ؟
  mRNAھو مجموعة من ثلاثة نیوكلیوتیدات على 

 محدد . أمینيتحدد او ترمز لحمض  

 شیفرات. 6لارجنین ا)  یوجد لكل من حمض اللیوسین و√ (    

 تحدد نھایة سلسلة عدید البیتید . لأنھایوجد ثلاث شبفرات لا تشفر  )  √(   

 . أكثرشفیرة او  أمیني) یوجد لكل حمض √ (   

 وكان الجین المسفر ھو ACAATGGACAGTCAGCATTھو   DNAاذا كان التتابع  على 

ACAAACAGTCCATT فما ھي الانترونات التي تم ازالتھا ؟ 

  ( TGG   AG )       ناتالانترو 

 شیفرات توقف ؟                 UAAو UAGو  UGAتعتبر الشیفرات   علل 

  أي تدل على التوقف البیتیدتھا حیث أنھا تحدد نھایة سلسلھ عدید لأنھا لا یتم ترجم

 شیفرات 6شیفرات وكذلك حمض الارجنین لھ  6: یوجد لحمض اللیوسین  ملاحظة

 ؟ مما یتركب الرایبوسوم 
 ن ( احدھما كبیره والأخرى صغیره ) ترتبطان تتألف من وحدتی

 بھا معا فقط عند بناء البروتین ( أثناء عملیھ بناء البروتین) و
 p,Aھما   t RNA مكانین متجاورین لارتباط  
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 ( الترجمة ) مراحل تصنیع البروتین ھما 

 : مرحلھ البدء •
 بالوحدة الصغرى من الرایبوسوم   mRNAیرتبط   -أ

 AUGء عند شفره البد

 الذي یحمل الكودون المقابل  t RNA یرتبط الناقل  -ب

UAC   ونین على الطرف المقابل یوالحمض الامیني المث 
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 یرتبط الجزء الأكبر من الرایبوسوم وبذلك یصبح الموقع -ت

 A  المقابل  ز لاستقبال ناقل أخر یحمل الكودونجاھ 

 یھ بط الحمضین الأمینین برابط ببتیدوم أنزیم معین بریق -ث
 :  مرحلھ الاستطالة •
 )  A( الموجود بالموقع   tRNAو  mRNAیتحرك  -1

 شاغرا مستعدا لاستقبال   Aبحیث یصبح الموقع 
 t RNA  جدید ویكونt RNA  الذي قبلة في 

 وھكذا    pالموقع  
 :  مرحلھ الانتھاء •
 تنتھي عملیھ الترجمة حیل یصل -1

   Aكودون التوقف الى الموقع  

 لى وحدتیھ یتفكك الرایبوسوم ا

 البروتین ویطلق الى الخلیةوینفصل 

  t RNAوكذلك  

 

 

 أكتمال تركیب الرایبوسوم المفعل ؟ ماذا تتوقع إن یحدث عند
التالي الذي یحمل الكودون المتكامل مع   t RNA جاھز لتلقي  Aیصبح الكودون الشاغر في الموقع 

   Aالكودون الشاغر في الموقع
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 في الرایبوسوم ؟  Aما یصل كودون التوقف الى الموقع ماذا تتوقع إن یحدث عند
تنتھي عملیھ الترجمة لان الكودون لیس لھ مقابل كودون ولا یشفر لأي حمض  أمیني 

 ویطلق في الخلیة  البیتیدوینفصل عدید  الأساسیتینوتنفصل وحدتي الرایبوسوم 

 
 ركیبیة الكبرىبالرایبوسوم بالوحدة الت  P والموقع   A) یوجد الموقع  /(  

نوع 
 الموقع

 P الموقع  Aالموقع 

الحمض یرتبط بة النافل الذي یحمل  الاھمیة
 الامیني المضاف

یرتبط بة النافل الذي یحمل سلسلة 
 الاحماض الامینیة المرتبطة ببعضھا
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 حمض أمیني ؟ 35كودون لبناء البروتین من  36یحمل  mRNAعلل : نحتاج ل 
لحمض  التوقف الذي لا یشفر الى كودون بالاضافةمیني واحد لأن كل كودون یشفر لحمض أ

 ا مفصل وحدتي الرایبوسوم عن بعضھ أمیني ولكنھ یلزم لانتھاء عملیھ الترجمة و

 في خلال عملیھ الترجمة  البیتیدفي سلسلھ عدید  ألأمینیھالعملیة التي یتم فیھا تجمیع الأحماض  ( تصنیع البروتین) 

  ؟  t RNAما أھمیھ   •
  من السیتوبلازم  ألأمینیھیقوم بنقل الأحماض 

 الى الرایبوسوم خلال عملیھ تصنیع البروتین 

 

 

 ؟لمقصود بأن كل بروتین یحكمھ جین ما ا •
في البروتین یتحدد بتتابع القواعد النیتروجینیة في ألجین وفقا لكود  ألأمینیھإن تتابع الأحماض 

  البیتیدفي عدید  ألأمینیھمعین یرمز كل كودون فیھ للأحماض 

 ما أھمیھ البروتینات المصنعة في الرایبوسوم ؟
 عبارة عن إنزیمات تحفز التفاعلات الكیمیائیة وتنظمھا  -1
 تختص بإنتاج الانتیجینات التي تحدد فصائل الدم  -2
 ح معظم ما تقوم بھ الخلیة من وظائفمفاتی -4    تنظم معدلات النمو  -3

 لرایبوسومات اثناء بناء البروتین ؟ما المقصود بالترجمة التي تحدث با
یشكل معلومات حول الطریقة التي تتصل بھا الاحماض   mRNAان تتابع النیوكلیوتیدات في جزيء 

لتكوین سلسلة عدیدة  mRNA( فك الشفرة في  بعضھا مع بعض لأنتاج سلسلة عدیدة الببتید الامینیة
 الببتید )

 في الرایبوسوم سلسلة عدیدة الببتید  لتكوین   mRNA فك الشفرة في  )الترجمة ( 
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 ملخص العملیة الخاصة ببناء البروتین
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 ( البروتین والتركیب الظاھري)                      

 بما تعلل وجود غشاء جلدي بین أصابع أقدام البط دون أصابع أقدام الدجاج ؟
 بین الأصابع  بسبب وجود بروتینات تخلیق العظام في الدجاج تحول دون نمو أغشیھ

  ) BMPماذا توقع أن یحدث إذا تم إدخال جین طافر یسد مستقبلات الخلیة لبروتین تخلیق العظام (  
 ین الدجاجة  ؟نقدم الیسرى لجفي ال  

 سوف یتكون غشاء جلدي بین أصابع القدم الیسرى للدجاجة 

  

 

 
 

 ؟لایتم نسخة ساكنا وأیھما یبقى یتم نسخة  كیف تحدد الخلیة أي الجینات سوف ینشط 
  RNA بلمرةزات لمواقع ارتباط إنزیمات اتعمل كحف  DNAصل تتابعات معینھ في اتوعن طریق وجود 

في حین تعمل تتابعات أخرى كإشارات لبدء عملیھ )  mRNA( التي یبدأ عندھا نسخ للجین في صورة 
 النسخ أو توقفھا 

 ة رغم أنھا تحتوي على الجینات نفسھا ؟ علل تختلف خلایا جسمك عن بعضھا في الشكل والوظیف

 لأن الجینات في كل خلیة من الخلایا الكائن لدیھا آلیات تنظیمیھ تحفز بدء عمل الجینات أو توقفھا 

 ما المقصود بالتعبیر الجیني ؟

 . ھو إن ألجین یتم تنشیطھ ویعمل مما یؤدي إلى تصنیع البروتین الذي یحملھ ھذا ألجین 

 ھ ضبط التعبیر الجیني بین أولیات النواة وحقیقة النواة ؟اختلاف طریق علل

بأي تغیر حاصل كاستجابة للعوامل البیئیة أما في حقیقیات  ضبط التعبیر الجینيلان في أولیات النواة یرتبط 
 یتضمن أنظمھ عدیدة معقده مختلفة  النواة

 وجود إنزیمین ھماذلك عن طریق      كیف یتم ضبط التعبیر الجیني في أولیات النواة ؟

 لیوقف عمل الجینات التي تشفر لإنزیمات الھضم مثلا DNAالكابح : وھو بروتین یرتبط بحمض  •
الذي یقوم بنسخ  RNAیعمل كموقع لارتباط إنزیم بلمرة  DNAالمحفز : وھو جزء من حمض  •

 وھذا یرتبط بالمؤثرات الخارجیة في الخلیة mRNAإلى  DNAحمض 
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 ؟ يكولا یشیالجینات في الخلیة البكتیریة ایشرمیھ اللاكتوز على عمل اكیف تؤثر ك
 DNAعندما یزداد  اللاكتوز فانھ یرتبط بالحین الكابح مغیرا شكلھ فیصبح غیر نشط فلا یرتبط ب 

الھضمیة ناسخا الجین الذي یشفر للإنزیمات  DNAبالمحفز في  RNAیرتبط إنزیم بلمرة 
 الإنزیمات الھضمیة وبذلك تصنع  mRNAحیث ینسخ 

ویتوقف عمل الجینات  DNAینشط الكابح ویصبح حر للارتباط ب  ھضم اللاكتوز تماما  دعن
 نزیمات الھاضمة من جدید. التي تتحكم بصنع الإ

 
 
 
 
 
 
 لبكتیریا ایشریشیا كولاي عند  DNAماذا تتوقع  أن یحدث في حمض  •

 كتوز ؟أولا : عندما تدخل البكتیریا إلى محیط بسكر اللا -
 -  DNAیرتبط اللاكتوز بالكابح مغیرا شكلھ ویصبح غیر نشط وغیر قادر على الارتباط ب 

ویتحرك على طول الحمض ناسخا ألجین الذي   DNAبالمحفز على  RNAیرتبط إنزیم بلمرة 
 یشفر للإنزیمات الھاضمة للاكتوز 

 ؟ coli.Eثانیا :  عندما یتم ھضم اللاكتوز في بكتریا  -
ویتوقف عمل الجینات التي تشفر للإنزیمات الھاضمة للاكتوز  DNAبح ویرتبط ب ینشط الكا

 فیتوقف إنتاج الإنزیمات الھاضمة 
 الجینات النشطة في الخلایا ھي التي تحدد وظائف ھذه الخلایا   )√ ( 

 ما المقصود بالتعبیر الجیني الانتقالي في حقیقیات النواة ؟ •
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مات تعمل وتنشط ویحدث لھا نسخ أما باقي الجینات متوقفة بشكل إن بعض الجینات فقط في الكروموسو
 دائم ولا یحدث لھا نسخ 

 یضبط التعبیر الجیني في أولیات النواة قبل النسخ وبعدة أما في حقیقیات النواة یتم خلال مختلف مراحل التعبیر الجیني ؟  علل •

 عملیھ الترجمة وھذا لا یوجد في أولیات النواة لأن للخلایا حقیقیات النواة غلاف نووي یحجب عملیھ النسخ عن 

 قارن بین كل من أولیات النواة وحقیقیات النواة بحسب الجدول التالي 

 حقیقیات النواة أولیات النواة وجھ المقارنة

متى یحدث ضبط 
 ؟ التعبیر الجیني

ود قبل عملیھ النسخ وبعده لعدم وج
غلاف نووي یحجب النواة عن 

 السیتوبلازم 

ني . خلال مختلف مراحل عملیھ التعبیر الجی یتم
لوجود غلاف نووي یحجب عملیھ النسخ عن 

       الترجمة  عملیھ

 ما ھي طرق ضبط التعبیر الجیني في حقیقیات النواة ؟* 

 منشطات        مساعد -   المعززات (وما یرتبط بھا من منشطات ) - ئي   التعبیر الجیني الانتقا-

                 التعدیلات والتحولات التي تحدث في عمل ھذا البروتین  -     ما یرتبط بھا من كابحات )الصامتان ( و-  

 العوامل القاعدیة -   التي تنسخ)  mRNAكمیة  ضبط عملیة النسخ ( -

 كیف تنظم خلایا حقیقیة النواة عملیھ النسخ ؟

مساعدة مجموعھ من البروتینات تسمى عوامل بالمحفز ب  RNAعن طریق ضبط متى یرتبط إنزیم بلمرة حمض 
 )  mRNAي ینسخ منھ في صورة  ( الجزء الذ    DNAالتي تنشط عملیة نسخ حمض النسخ 

 ما المقصود بعوامل النسخ ؟
 DNAلتنشیط نسخ بالمحفز  RNAبلمرة  إنزیمتنظم ارتباط  التي  ھي مجموعھ من البروتینات

    . DNAمن خلال ارتباطھا بتتابعات محددة في  DNAشط عملیھ نسخ بروتینات منظمھ تن )  عوامل النسخ (
  . الاساسیھ ضبط وتحسین النسخ الجیني وظیفتھ  DNAمن حمض  عدة قطع ) عبارة عنالمعززات (

 .) بروتینات ترتبط بالمعززات لضبط عملیھ النسخ   شطاتنالم (

  . ي في حقیقیات النواة عملیة معقدةتعمل المنشطات على جعل عملیھ ضبط التعبیر الجین )  √ (

 لیس من الضروري وجود المعزز في  )  √ (

 .المنطقة القریبة من المنطقة المراد نسخھا
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              ما المقصود بالصامتات ؟

  RNAترتبط بھا بروتینات تسمى الكابحات لتمنع ارتباط إنزیم بلمرة   DNAھي مواقع في حمض 
 .لنسخ بالمحفز مانعھ عملیھ ا

 قارن بین كل أثنین مما یلي حسب الجدول التالي :** 

 اتالصامت المعزز 

لتحسین  DNAقطعھ من حمض  :المفھوم 
ویرتبط عملیة النسخ الجیني وضبطھا 

 بھا المنشطات لضبط عملیھ النسخ

مواقع توجد على الكروموسوم لترتبط بھا 
الكابحات مما یمنع ارتباط إنزیم بلمرة حمض 

RNA حفز مانعا عملیة النسخبالم . 

 الكابحات المنشطات           

ترتبط بالمعززات لضبط عملیة النسخ   الأھمیة 
وزیادة تعقید عملیة ضبط التعبیر 

 الجیني

بروتینات ترتبط بالصامتات لتمنع لتمنع ارتباط 
 بالمحفز لمنع عملیة النسخ  RNAإنزیم بلمرة 

 ت التالیة :ماذا تتوقع أن یحدث في كل من الحالا

 : اتبالمعزز اتارتباط المنشط -
 . DNAیتم ضبط وتنظیم عملیة النسخ في حمض 

 ارتباط الكابح بالصامت : -
 . بالمحفز مما یمنع عملیھ النسخ RNAیمنع ارتباط إنزیم بلمرة 

 ) ھرمونات في خلایا الفقاریات مركبة من ماده دھنیھ تعمل كإشارة كیمیائیھ السیترویدات( 

 ؟اث الفقاریات نفي أ نالاستروجیھرمون  كیف یعمل

 الغشاء الخلوي  ھرمون الاستروجین یعبر -1
 )C.R.H(   ینتج مركب من المستقیل والھرمون ببروتین مستقیل في الغشاء النووي و الھرمون یرتبطثم  -2
الذي بدوره یرتبط بالمعزز في  ( لھ شكل یوائم المركب )  یرتبط ھذا المركب ببروتین قابل -3

 . DNAحمض 
  .لبدء عملیة النسخ RNAینبھ ذلك إنزیم بلمرة  -4

 ماذا تتوقع أن یحدث عند عبور الاستروجین غشاء الخلیة في الفقاریات ؟
 الاجابھ في السؤال السابق
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عن ظھور الخصائص الجنسیة الثانویة  المسئولالرسم الذي أمامك یوضح عمل ھرمون الاستروجین 
 )وضح من خلال الرسم (عند الإناث 

 كیف یعمل ھذا الھرمون ؟  •

............................... 

................................. 

.................................... 

..................................... 

..................................................................................................... 

 ؟مل كأحد الاكسوناتعو الأول في ألجین لم یزل بل  ماذا تتوقع أن یحدث إذا الانترون
المتكون مما یؤدي إلى عدم قیام  mRNAالبروتین المتكون وذلك بسبب تغیر تركیب  یتغیر نوع

  لخلیةا اخللبروتین بالوظیفة المخصصة لھ فیؤدي إلى تغیر في الصفات أو الوظائف الحیویة التي تتم دا

 ما المقصود بمصطلح تخصیصھ الخلیة ؟ وكیف تنظم الخلیة ھذه التخصصیة ؟ •

وتنظم ھذة التخصصیة عن طریق ضبط التعبیر   -  ان كل خلیة لھا وظیفة تختص بھا
 الجیني في الخلیة وھذا یتم باحد الطرق التالیة

 منشطات        مساعد -   شطات )المعززات (وما یرتبط بھا من من -ئي    التعبیر الجیني الانتقا-

                 التعدیلات والتحولات التي تحدث في عمل ھذا البروتین  -     الصامتان ( وما یرتبط بھا من كابحات )-  

 العوامل القاعدیة -   التي تنسخ)  mRNAضبط عملیة النسخ ( كمیة  -

 ) (TATAخلال بروتین ارتباط  ) من (TATA( عوامل قاعدیة ) بروتینات ترتبط بصندوق 

 ما ھي اھمیة العوامل القاعدیة ؟

 لجین  ما  لم یتم نسخة  على المحفز RNAتمركز انزیم بلمرة 
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 )  الطفرات (                                     
 من القطط النادرة عدیمة الفراء ؟ نوع  ما ھو سبب نشوء •

 وم ) متنحیة .( أو تغیر في الكروموس جینیةبسبب طفرة 

 ھو سبب حدوث الطفرات  بشكل عام ؟ ما •
الحیویة في الخلیة  الأنشطةمما یؤدي الى تغیر في تركیب البروتینات التي تنظم   DNAھو تغیر في 

 فتغیر في الصفات الطبیعیة للكائن الحي .

 )  التغیر في المادة الوراثیة للخلیة . الطفرة( 

 ؟فرات سلاح ذو حدین طتعتبر العلل  •
 لان بعض الطفرات قاتل وبعضھا ضار والقلیل منھا مفید او نافع. 

 :  ان للطفراتطیوجد نم                                
 

الطفرات الكروموسومیة: ھي التي تحدث في الكروموسومات الكاملة سواء تغیر العدد أو  -1
 التركیب الكروموسومي. 

 غیر في الجین نفسھ .الطفرات الجینیة : ھي التي تحدث بسبب الت -2

 

  )استبدال. (                                       )عددیة.  )                   (تركیبیة . ( 

 نقص. - 2   .إدخال -2- (2n + 1 )        1  ( 2n – 1)  -  1    الانتقال . 2النقص.    -1
 استبدال -4n / 3n                                 3 -3        الانقلاب 3الزیادة .  -2

 
     
 
 

:  الطفرات

.  جینیة .كروموسومیة
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                           : قارن بین كل من انواع الطفرات التركیبیة التالیة بحسب الجدول التالي 

 الانقلاب : الانتقال : الزیادة : النقص : 
كیف 
 یحدث :

عندما ینكسر 
الكروموسوم 

ویفقد جزء منھ 
. 

عندما  ینكسر 
جزء من 
وم الكروموس

ج في ویندم
الكروموسوم 

  )( المماثلالنظیر 

عندما ینكسر جزء من 
الكروموسوم ویندمج في 

كروموسوم مغایر غیر 
 مماثل.

عندما ینكسر جزء من 
الكروموسوم ویستدیر 

حول نفسھ لیعود 
الكروموسوم بویتصل 

نفسھ في لاتجاه 
 المعاكس.

 
 

 
 مثال:

الضمور العضلي 
النخاعي الناتج 
عن طفرة نقص 

مشفرة للجنین ال
  SMNلبروتین 

على الكروموسوم 
 .5رقم 

تحول عین 
الذبابة من الشكل 

القرصي الى 
الشكل القضیبي 
من زیادة في 

 . Xالكروموسوم 

 وني .*الانتقال الروبرتس
 *الانتقال المتبادل.

 

  الرسم ص 
 42ص 
 
 
 

 

   42ص 

 الانتقال المتبادل : وني :سالانتقال الروبرت 
 

 كیفیة حدوثھ 
عند انكسار الكروموسوم عند منطقة  یحدث

السنترومیر واتحاد كل من الذراعین الطویلین 
لیشكلا كروموسوم واحد. ویفقد  الكروموسومین

 .یرتینوسوم الذي یتشكل من الذراعین القصالكروم

غیر  یحدث خلالھ تبادل قطع كروموسومیة
 غیر متماثلین.محددة الحجم بین كروموسومین 

 
 

  : الرسم
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 ضررا؟ الكروموسومیةعلل یعتبر الانقلاب أقل الطفرات  •
 لأنھ یغیر في ترتیب الجینات في الكروموسوم ولیس في عدد الجینات التي یحتوي علیھا الكروموسوم

 ماذا تتوقع أن یحدث في كل من الحالات التالیة : •
 ن :في الإنسا 5على الكروموسوم رقم  SMNحدوث نقص للجین المشفر لبروتین 

 الذي یسبب الوفاة  SMAفانھ یسبب الضمور العضلي النخاعي 

  )؟ علل( الانتقال الروبرتسوني لا یحدث أي تغیرات ملحوظة في المادة الوراثیة لدى الإنسان  ) √ (

 لأنة لا یحدث  فقدان للجینات أو زیادة في عددھا 

 )؟  علل(   46بدلا من  45ي یصبح عدد الكروموسومات ) عندما یحدث انتقال روبرتسون √  (

 لان الكروموسوم الذي یتشكل من الذراعین القصیرتین یتم فقدانھ بعد عدة انقسامات خلویة 

 وحید الكروموسومي التثلث الكروموسومي  وجھ المقارنة

 یحدث بسبب فقدان كروم وسوم یحدث بسبب وجود كروم وسوم زائد السبب

 2n+1 2n-1 سومیھوالصیغة الكروم

 وسومیھ العددیة )؟حید الكروموسومي ( الطفرة الكرومي أسباب الثلث الكروموسومي أو وما ھ
 عدم انفصال الكروموسومات المتماثلة أثناء الانقسام المیوزي الأول -1
  عدم انفصال الكروماتید الشقیقان أثناء الانقسام المیوزي الثاني -2
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 ؟ 21ماذا یحدث عند وجود تثلث كروم وسومي  •
یصاب الفرد بالتخلف العقلي وتخلف في النمو الجسدي وتشوه في أعضاء معینة مثل القلب ومعالم 

 المنغوليالوجھ تشبھ 
   ؟ 18وسومي ماذا یحدث عند وجود تثلث كروم •

 . یسبب الموت السریع للأطفال  
 قارن بین كل اثنین مما یلي بحسب الجدول التالي :

 حالھ كلاینفلتر رحالھ تیرن 

 ذكر أنثى سالجن

او اكثر بجانب  Xزیادة كروموسوم  xفقدان كروم وسوم جنس  السبب
  XYالكروموسومین الجنسین

 xxxxy+44أو            x 44+xxy+44 العدد ألصبغي

 عاقر مع وجود بعض الملامح الأنثویة مختلفة النمو وعاقر الأعراض

 لى مستوى ألجین(الطفرات الجینیة) تغیرات في تسلسل النیوكلیوتیدات ع •
 ومتى لا تورث ؟ ؟ متى تورث الطفرة من الآباء إلى الأبناء •

 تورث إذا حدثت في الأمشاج ( الخلایا الجنسیة) ولا تورث إذا حدثت في الخلایا الجسمیة 
 ما المقصود بطفرة النقطة ؟ •

 ھي الطفرة التي تؤثر في نیوكلیوتید واحد في ألجین ویوجد منھا ثلاث أنماط 
 تبدال / إدخال/نقص)ھي ( اس

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

29 
 



 بنك أسئلة الصف الثاني عشر           الأحیاء         الجزء الثاني             ة المقالیة مع إضافة شرح مبسط مرفق بأشكال توضیحیةإجابة الأسئل
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 
نوع  
 الطفرة

 تأثیر الطفرة غیر المنسوحة   DNAسلسلة 

لایوجد 
 طفرة

 

بروتین ناتج من 
 جین سلیم

 استبدال

 

 طفرة صامتة
 یر في الببتیدلاتغ

 

 )ببتید غیر مكتمل(

 ادخال

 

 ازاحة الاطار
 )ببتید مختلف تماما(

 نقص

 

 ازاحة الاطار
 )تماماببتید مختلف (

 ماذا یحدث عند حدوث طفرة إدخال أو نقص ؟ •
 یؤدي إلى أزاحھ إطار القراءة في الرسالة الوراثیة فیتكون بروتین مختلف تماما 

 ما ھو سبب تكوین الھیموجلوبین ألمنجلي ؟ •
 حد القواعد النیتروجینھ أدى لأطفرة استبدال 

 محل حمض  الفألینإلى إحلال حمض 
 ین الجلوتامیك في البروت

 في الانتقال الروبرتسوني یظھر : علل  •
 الخلل عند الأبناء دون الآباء ؟

 لأن الكروم وسوم الذي یتشكل من الذراعین 
 القصیرتین یختفي بعد عدة انقسامات متتالیة

 46بدلا من  45فیصبح العدد الكروموسومي  
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 (  الجینات والسرطان   )                                  

 علل استخدام الاشعة السینیة سلاح ذو حدین ؟ •
لأن الأفراط في استخدام الاشعة یسبب السرطان ولكن الاستخدام المتآني للاشعة السینیة یساعد 
 على تشخیص السرطان وعلاجھ وفي الكشف عن عظام واسنان الكائن الحي وفي البحث الطبي

 ث الطفرات بشكل عشوائي ونتائجھا غیر متوقعھ) تحد  /(  •
 ما ھي اھمیة حدوث الطفرات ؟ •

 تعتبر مصدر للتنوع الجیني الذي یحصل بھدف التكیف مع البیئة المتغیرة
 بعض الطفرات یكون ممیت عندما یغیر الجینات التي تسیطر على نمو الخلایا وتخصصھا

 السرطان ؟ علل  تؤدي العوامل البیئیة دورا رئیسیا في تطور •

 لان العوامل البیئیة یمكن ان تسھم في تكوین الجینات الطافرة غیر المرغوب فیھا 

 ماذا تتوقع ان یحدث عند حدوث طفرة في الجین المضاد لجین الاورام ادت الى توقف عملھ ؟  •
 (سرطان ) تكون النتیجة نمو غیر طبیعي وغیر منضبط للخلایا

 ر موقع جین عامل النمو على الكروموسوم بفعل الانتقال ؟تغیحدوث ماذا تتوقع ان یحدث عند  •
 دید من  عوامل النمو عیسمح بتكرار نسخھ  مما یؤدي الى انتاج ال ر بادىء جدید على الجین المنتقلیسیط

  ؟تنتج عنھ نسخ متعددة من جین عامل نمو DNA في تضاعف حمضخطأ ماذا تتوقع ان یحدث عند حدوث  •
 عامل النمو تزداد  كمیة عامل النمو في الخلیة تعمل ھذه الجینات معا كجینات تنسخ جینات عدیدة من 

 مسببة للأورام

 ماذا تتوقع ان یحدث عند حدوث طفرة في جین عامل النمو ؟ •
تسبب انتاج كمیات  طبیعیة من عامل النمو ولكن قد یكون محورا  الى عامل نمو ضخم 

 فیسبب انقساما خلویا سریعا وغیر منضبط
 ) مرض یسبب نمو غیر طبیعي للخلایا لسرطانا( 
 ما المقصود بالانبثاث ؟ •

ھو تحرر الخلایا السرطانیة من الورم والدخول في الأوعیة الدمویة واللمفاویة وانتقالھا الى 
 مواقع جدیدة في الجسم محدثة أورام جدیدة 

 ام السرطانیة یورث وبعضھا لا یورث ؟عللربعض الأو ) √ ( •
لسرطانیة التي تحدث بفعل العوامل البیئیة لا تورث أما التي تحدث بسبب خلل في لأن الأورام ا

تشترك جمیع أنواع الأمراض السرطانیة في میزة واحدة ھي أن  المادة الوراثیة قد یورث
 عن إنتاج خلایا جدیدة لا تتوقف عن العمل  المسؤلةالجینات 
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 ancogeneلجین الذي یسبب سرطنھ الخلایا  ا)  جین الأورام( •

 . جینات الأورام في الفیروسات مرتبطة ببعض أنواع السرطان )√ (

  .النمو  جینات الأورام في كروموسومات الإنسان ھي أشكال طافره تشفر لبروتینات عوامل  )√ (

 لجین مسببا للأورام؟اما ھي الطرق الثلاثة الأساسیة التي تجعل 
ولكن یتحور البروتین إلى  ھب إنتاج كمیات طبیعیھ منحدوث طفرة في جین عامل النمو تسب:  الأولى

 .عامل نمو ضخم یسبب انقسام سریع غیر منضبط 

 ینتج نسخ عدیدة   DNAخطأ في تضاعف :  الثانیة

 . من عامل نمو مفرد فتزداد كمیتة فتعمل كجینات مسببة للأورام 

 تغیر موقع ألجین على الكروم وسوم:  الثالثة

 فینتج العدید من عوامل النموفیسمح بتكرار نسخة  

  

 . منع نمو خلایا الأورام السرطانیة  نع المسؤلةالجینات ) مضاد جین الأورام( 

 ماذا یحدث عند حدوث طفرة في الجینات القامعة للأورام تؤدي الى توقف العملة ؟ •
 . تكون النتیجة نمو غیر طبیعي وغیر منضبط للخلایا فیحدث سرطان

 DNAبیئي الذي یمكن أن یحدث طفرات في حمض ) العامل ال مطفر( 

 ) العامل الذي یسب أو یساعد في حدوث السرطان  عامل مسرطنا (

        قطران الفحم  -          القطران في السجائر    عدد بعض العوامل المسرطنھ ؟  -
 مواد كیمیائیھ في اللحوم المدخنة     u.vالفیروسات وأشعھ   -

 ؟  DNAتغیرا فيء حمض  كیف تسبب المسرطنات •
 أو تغیرھا   DNAاستبدال القواعد في حمض  -
فتكون أزواج مع   DNA اندماج القواعد الموازیة في المسرطنات مع قواعد  -

 . قواعد غیر طبیعیھ وخللا في الرسالة الوراثیة
 ؟ أذكر بعض العوامل البیئیة التي تحد من الاصابھ بالسرطان  •

 تجنب تناول المواد المحتویة على التبغ والقطران )ضبط العوامل البیئیة مثل (  -
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 إتباع نظام غذائي قلیل الدسم وغني بالألیاف وبفیتامین بیتا كاروتین  -
     E,C,Aتناول الأغذیة الغنیة بالفیتامینات    -   SpFاستخدام واق شمسي  -

 علل لیس من الضروري أن تسبب الطفرة المتنحیة الاصابھ بالسرطان ؟ •
 على الكروموسوم المتاثل سوف یعمل بصورة طبیعیة لان الجین

 ما ھي العلاقة بین الانقسام الخلوي والسرطان ؟ •
قد تحدث الطفرة تغیرا في الجین الذي یسیطر عل نمو الخلیة وانقسامھا ، ما یحدث انقساما خلویا 

 غیر خاضع للسیطرة ،یسبب نمو غیر طبیعي للخلایا ( سرطان )

 مختلفة منحدرة من حیوانات مختلفة جینیا  حاتقلا) حیوان من اتحاد خلایا الكمیر ( 

 ) حیوان یتكون من ماعز وخروف  الكمیر( 

 علل : الكمیر قادر فقط على نقل أما جینات الماعز أو جینات الخروف إلى أبنائھ ؟ •
 لأن أنسجة أعضائھ التناسلیة أما أن تنتج عن جنین الماعز أو الخروف  -

الانتقائیة) طریقة لتحسین النوع عن طریق السماح للكائنات ذات الصفات المرغوب بھا  (التربیة
 فحسب ان تتزاوج لتنتج نسلا یحمل صفات مرغوبة

 ما المقصود بالتقنیة الحیویة ؟ •
 ھي استخدام الكائنات الحیة لإنتاج منتجات یحتاج إلیھا البشر  -

 أو زبادي )مثل ( استخدام البكتریا لتحویل الحلیب إلى جین 
 الكمیر      التھجین     

من اتحاد حیوان منوي وبویضة  كیف یحدث
 من النوع نفسھ. 

من اندماج لاقحتین منحدرتین من حیوانین 
 مختلفین في النوع.  

خصائص 
 الفرد الناتج

الفرد الناتج لھ أنسجة النوع نفسھ 
 الطبیعة تلقائیا . یمكن أن ینتج في

طا من أنسجة الحیوانین الفرد الناتج یتضمن خلی
 كلیھما لا یمكن أن ینتج إلا بتدخل الإنسان .
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 ( ثورة التقنیة الحیویة  )                                     

 ما ھو دور الھندسة الوراثیة في التقنیة البیولوجیة ؟ •
المستوى الجزیئي عبر عزل جین من كائن حي أنھا تقوم على تعدیل الكائنات الحیة على  -

 ونقلة إلى كائن حي أخر فیتم إنتاج نباتات وحیوانات مھجنة تملك الخصائص المرغوب فیھا.
 علل : لا یمكن للكمیر أن ینتج تلقائیا في الطبیعة دون تدخل الإنسان ؟ •

 الإنسان . نوع وھذا لا یتم إلا بتدخلفي ال لأنة لا یتكون إلا باندماج لا قحتین منحدرتین من حیوانین مختلفین

 ما المقصود بالتربیة الانتقائیة ؟ •
ھي طریقھ لتحسین النوع عن طریق السماح للحیوانات أو النباتات ذات الصفات  -

 المرغوب بھا أن تتزاوج لتنتج نسلا یحمل ھذه الصفات المرغوب بھا . 
 یة ؟  علل؟كانت لأبحاث وتجارب مندل دورا ھاما في التربیة الانتقال •

لأن أعمالة أظھرت أن الجینات تنفصل خلال تشكیل الأمشاج ثم تتحد عشوائیا  خلال التلقیح  -
الأبناء مما أدى إلى فھم كیفیة انتقال  وأن الجینات تنتقل مستقلة الواحدة عن الأخرى إلى 

 . السمات عبر الأجیال والتي استثمرت في عملیة التربیة الانتقائیة
 

 ماذا تتوقع أن یحدث عند تھجین •

 ؟            نبات السلموني مع أخر سیفوم  

 ینتج عن ذلك سلالھ جدیدة  -

 تجمع صفات متوسطة بینھما 

 تسمى بعلبك 

 

 

 

 عملیة التھجین تنتج نباتات مرغوبة وأخرى غیر مرغوبة ؟ •
متوقعھ بسبب  بطریقھ غیر منضبطة نسبیا فتكون النتائج غیر لأن التھجینات تحدث غالبا -

الخاص بالا یاء بشكل عشوائي فقد تجتمع الموروثات المرغوبة   DNAإعادة اتحاد حمض 
 مع  غیر المرغوبة .
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 ما ھي أھم عیوب طریقھ التھجین للحصول على صفات مرغوبة ؟ •
 حصول ذات نوعیة جیدة متستغرق وقتا طویلا لإنتاج   -      تتم بشكل عشوائي  -

 داخلي ؟ما المقصود بالتولد ال •
متشابھین ومرتبطین وراثیا من أجل المحافظة  أبویینھو تزاوج حیوانین أو نباتین  -

 على صفھ معینة من جیل إلى جیل 

                          

 

 

 

 

 

•  
 قارن بین التھجین والتوالد الداخلي طبقا لما ھو في الجدول التالي :  •

 التوالد الداخلي:  التھجین وجھ المقارنة

درة من نحانتقال حبوب اللقاح من نباتات م ة حدوثھكیفی
نباتات لدیھا الموروثة نفسھا إلى أزھار أخرى 

 مرغوبة  نباتات ذات صفة أخرى درة مننحم

 أبویینتزاوج بین حیوانین أو نباتین 
ومرتبطین وراثیا من السلالة نفسھا من أجل 

 المحافظة على صفھ معینة 

یؤدي في النھایة إلى ظھور  قد یستغرق من وقت طویل العیوب
 الصفات المتنحیة غیر المرغوبة 

 إنتاج سلالات نقیة تحمل الصفةالمرغوبة  الحصول على نباتات تعطي محصول جید  الممیزات 

 ما ھي أھمیة التوالد الداخلي في الكائنات الحیة ؟ •
 ھو تحسین النسل عند الحیوانات أو النباتات  -

 ى عزل الحیوانات التي تملك صفات غیر مرغوب فیھا ؟علماء الوراثة إلعلل : یضطر •
 نسل نقي.  لإنتاج الاخريوذلك من أجل الحفاظ على الموروثات الحسنة من بین جمیع الموروثات 

 ) لا یحدث تھجین انتقائي دون وجود تنوع في صفات موروثة منتشرة بین الجماعات .  √( 
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 (  طفرة جینیة مستحثة )                                            

 ما المقصود بالطفرات المستحثة في الجینات ؟ •
 ھي تقنیات تغیر شكل الجینات أو عدد الكروموسومات في الأجیال القادمة بھدف تحسین الإنتاج

 ؟الحیویةكیف یمكن زیادة التنوع الجیني في المجتمعات   •
 ) ومیةالكروموسعن طریق تحفیز عملیة حدوث الطفرة ( الجینیة /  -

 حدوث الطفرات الجینیة متعددة ومتنوعة في البكتیریا ؟ صعلل : فر •
 وذلك بسبب صغر حجمھا  -

 ملوثات البیئیة ؟الكیف استخدمت الطفرات الجینیة في القضاء على بعض  •
 انھ تم إنتاج بكتیریا قادرة على ھضم الزیوت المتسربة من البواخر في البحر -

 سومیة )( طفرة كرومو                   
 وسومیھ ؟كیف یمكن عمل طفرة كروم •

عن طریق المواد الكیمیائیة التي تمنع انفصال الكروموسومات فتنتج نباتات ذات  -
 المتعددة ,تكون أقوى وأكبر حجما  ةالمجموعات الكروموسومی

 ما ھي طرق زیادة التنوع بواسطة الطفرات المستحثة ؟ •
  DNA ال ھ حمضینببالتحكم  -   وسومیھ الطفرة الكروم -          الطفرة الجینیة  -

 ) DNA( التحكم ببنیة حمض                                   

 ؟  DNA ال بنیھ حمضبما ھي أھمیة إنزیمات القطع التي تستخدم في التحكم  •
في مواقع محددة من أجل تحدید بنیتھ وإنتاج نسخ   DNA ال تستخدم في قطع حمض -

 كثیرة منة 
 ة التنوع في الكائنات الحیة ؟ وكیف یمكن زیادتھ ؟ما ھي أھمی •

التنوع في الكائنات الحیة یمكن من اجراء عملیة التھجین الانتقائي ولزیادة ھذا التنوع قام 
 العلماء باستخدام تقنیات نتزید من معدل الطفرة المستحثة في الجینات

 كیف یمكن التحكم في تنوع الأجیال ؟ •
 جیال من خلال عملیة التھجین الانتقائي یمكن التحكم في تنوع الا

ماذا تتوقع أن یحدث عند عزل جین إنزیم لوسیفیراز الذي یجعل الیراعات تشع وحقنة في خلایا  •
 بنتھ التبغ ؟ وماذا تستنتج ؟ 
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أن نبتھ التبغ عندما تنمو فإنھا تشع في الظلام . وھذا یدل على أن آلیات التعبیر  -
 ات والنباتات الجیني ھي نفسھا لدى الحیوان

 ما المقصود بالھندسة الوراثیة ؟ •
 ھي أن التقنیة یمكن الاستعانة بھا لتحدید الجینات أو تغیرھا على المستوى الجزیئي  -

 ما ھي أھمیة ( الھدف من ) الھندسة الوراثیة ؟ •
ھو تعدیل الكائنات الحیة بإضافة جین من كائنات حیة أخرى إلى حمضھا النووي  -

 لھ وراثیا .تشخیص الفرد لإنتاج كائنات معد
 ما المقصود بالفصل الكھربائي للھلام المستخدم في الھندسة الوراثیة ؟ •

من الھلام  بحسب أطوالھا على مادة شبھ صلبھ  DNAھو عملیة تسمح بفصل قطع حمض  -
 ھا لحقل كھربائي ضبعد تعری

 كیف تتم ( ما ھي مراحل ) تقنیھ الفصل الكھربائي ؟ •
 من خلایا الكائن الحي   DNA ال استخلاص حمض -
 بخلطة بإنزیمات القطع   DNAالقطع حمض  -

 ما المقصود بإنزیمات القطع ؟ •
 عندما تتعرف تتابع أزواج نیوكلیوتیدات محدده   DNAھي إنزیمات تقطع حمض  -

 ؟  DNAماذا تتوقع أن یحدث عندما یضاف إنزیم القطع إلى عینھ حمض  •
د تتابع قواعد محددة وبھذا تتكسر عن التساھمیة  DNAفانھ یقطع روابط حمض  -

 الى قطع صغیرة   DNAعینة حمض 
 تفاعل البلمره المتسلسل ؟  ) PCRما المقصود بتقنیھ ( •

من خلال تناسخ   DNAھي تقنیھ یتم خلالھا تكوین نسخ عدیدة عن جزئ معین من شریط  -
 خارج النظام الحیوي  إنزیمي

 ؟ PCRما ھي أھمیة  •
 تجارب واختبارات علیھا. إجراءنى تسحتى ی  DNAن من قطع م عدیدةإنتاج نسخ  -

 مؤشب ؟   DNAكیف تتم عملیة التشذیب لإنتاج  •
 في المختبر   DNAعن طریق إنتاج سلسلة مضاعفھ من  -
 الموجودة في الكائن الحي   DNAإلى سلسلھ من  المصنعةأضافھ السلسلة  -
 یستخدم في ذلك إنزیمات قطع وإنزیمات ربط  -

 مؤشب ( معاد صیاغتھ ) ؟   DNAما المقصود ب  •
 ذات مصادر مختلفة   DNAمعدا من أجزاء   DNAھو  -
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نفحص الرسم الذي أمامك ثم 
  أجب

 ما اسم ھذه  التقنیة ؟  •
 pcR تقنیة  -

 ما ھي أھمیھ ھذه التقنیة ؟ 

 ھو إنتاج نسخ عدید -
معملیا   DNAمن 

خارج الخلایا .وذلك 
لاستخدامھ في تجارب 

 عدیدة

 

 

 

 

 

  

الذي أمامك إحدى  في الرسم
التقنیات التي تتم على حمض 

DNA   أجب 

 ما اسم ھذه  التقنیة ؟  •
 DNAتشذیب  -

 ما ھي أھمیھ ھذه التقنیة ؟ 

ھو الحصول على  -
DNA  معاد صیاغتھ

لإحداث تنوع في 
 الكائنات الحیة 
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 )تطبیقات الھندسة الوراثیة   (                                   

 لمقصود بالبلازمید ؟ما ا •
 منفصلة عن الكروموسوم البكتیري .  DNAھي قطع حلقیة صغیرة من حمض  -

 ) ھرمون ینتج طبیعیا بواسطة البنكریاس ینظم كمیة الجلوكوز في الدم . الأنسولین(  

 ما ھي خطوات إنتاج الأنسولین البشري باستخدام البكتریا ؟  •
 یتم ذلك بتتبع خطوات التالیة : -
  DNAحمض   استخلاص -1

 حیث یتم أزالھ البلازمید البكتیري 
 من البكتریا وأزالھ ألجین البشري

 للأنسولین 
  DNAقطع حمض  -2

 یتم قطع كل من البلازمید والجین 
 بإنزیم القطع نفسھ 

 إدخال ألجین  -3
 البلازمید لإنتاجبیربط ألجین 

 DNA   مؤشب بواسطة إنزیم الربط 
 حقن البلازمید  -4

 المؤشب إلى البكتریا إدخال البلازمید 
 إنتاج الأنسولین  -5

 حیث تتكاثر البكتریا منتجة نسخ عن جین الأنسولین الذي تستخدمھ البكتریا لإنتاج بروتین الأنسولین

 اذكر تطبیقا للھندسة الوراثیة في مجال الزراعة ؟ •
 إنتاج طماطم تنضج ببطء شدید حتى لا تتلف بسرعة  -
 ات الإعشاب الضارة ومبید فاتللآمقاومة إنتاج نباتات  -
  إنتاج فاكھة وخضار جدیدة تتناسب التسویق والتخزین  -

 ما ھي أھم تطبیقات الھندسة الوراثیة في المجال الحیواني ؟ •
 إنتاج حیوانات معدلة وراثیا تنتج لحوم كثیرة  -
 إنتاج حیوانات معدلة وراثیا تقاوم الأمراض  -

 صناعة ؟ما ھي أھم تطبیقات الھندسة الوراثیة في مجال ال •
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 استخدام الكائنات الحیة المعدلة وراثیا في معالجة میاه الصرف الصحي  -
 إنتاج ھرمون محفز لدر الحلیب لدى الماشیة  -

 ( الكیموسین ) إنزیم یحل محل إنزیم الرنین یستخرج من بطانة معده البقرة 

 الكیموسین والرنین ؟انزیمي ) ( ما ھي أھمیة ھرموني •
 نة بلتصنیع الج ملان على تخثر الحلیبیع -

 في الرسم الذي أمامك طریقتین لإنتاج نباتات معدلة وراثیا تفحص الرسم جیدا ثم اجب  •

 طریقھ الاغروبكتیریوم طریقة البیولیستیك  اسم الطریقة 

خطوات حدوث 
 ھذه التقنیة 

     

 

 

 

 

 

 

 

 ما المقصود بالعلاج الجیني ؟ •

 ھو العملیة التي یتم فیھا استبدال 

    المسبب للاضطراب الوراثي بجین  ألجین

 سلیم فاعل

 

 والأدویة المعالجة ؟ علل : یختلف العلاج الجیني عن اللقاحات
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لأن في العلاج الجیني یعمل على تغیر الجینات التي تسبب الاضطراب الجیني إما اللقاحات والأدویة 
 .بھدف العلاج فقط ولیس الشفاء التام 

 الجیني في تقویة الجھاز المناعي ؟ كیف استخدم الباحثون العلاج •
الفیروسي  DNAلجین البدیل إلى حمض اتحتوي على  DNAباضافھ قطعھ من حمض   -

 المعدل وراثیا 
 لجین إلى داخل خلایا النخاع لتصحیح التشوھات الجینیة احقن الفیروس القادر على حمل  -

 
 جیني ؟ علل) نجح العلماء في علاج مرض الھیموفیلیا عن طریق العلاج ال  (
 عن تجلط الدم  المسئوللصعوبة إیجاد وسیلھ لضبط كمیة إنتاج البروتین  -
 

 ما ھي الخطوات المطلوبة لعلاج مرض الھیموفیلیا جینیا ؟ •
 إیجاد وسیلة لصنع البروتین الضروري لتختر الدم  -
 إیجاد وسیلة لضبط كمیة إنتاج ھذا البروتین (وھي الأصعب ) -

 ى تقنیات العلاج الجیني لبعض الأمراض : المطلوب الرسم التالي یوضح إحد •
   اكتب البیانات على الرسم

 ما ھو دور الفیروس في ھذه العملیة ؟ 
 لجین إلى داخل اھو إدخال أو حمل  -

 الخلایا لتصحیح التشوھات الجینیة في خلایا نخاع العظم 

 لاح ذو حدین ) بما تفسر المقولة التالیة ( إن تقنیة الھندسة الوراثیة تعتبر س •

 :إن ھذه التقنیة لھا فوائد عدیدة منھا 

 كر عن العدید من الأمراض الوراثیة بالكشف الم -
 تطویر الزراعة والصناعة والطب  - DNAتطویر العلاجات والكشف عن خفایا  -

 ولھا أضرار جمة حیث :

 یمكن التلاعب بالجینات وصنع نباتات وحیوانات تغیر التوازن البیئي  -
 حدوث أخطاء تؤدي إلى إنتاج جراثیم تسبب وباء جدید  -   ستنساخ قضیة الا -
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علل : یجب إتباع القوانین والتشریعات الدولیة والالتزام بالبروتوكولات العلیمة في الھندسة  •
 الوراثیة ؟

                   علاج لھ  یمكن عن طریق الخطأ یتم تصنیع كائن ( جراثیم ) تؤدي إلى انتشار وباء جدید لا لأنھ -
 حدوث الاستنساخ غیر المشروع –

 ھل یمكن استخدام الھندسة الوراثیة لتعدیل صفات الأطفال وتحدیدھا ؟ •
إذا كان ھذا یصب في تلاشي ظھور الأمراض والصفات غیر المرغوب دون ضرر في  -

 الدین فھذا محمود  بھحدود ما یسمع 
 آما ما ھو دون ذلك فانھ یجب بتره وتجریمھ  -
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 )الإنسان  اتوسومكروم   (                               

 من الجینات  لافالآلوراثیة البشریة ویشمل عشرات مجموعھ كاملة للمعلومات اشري ) ( الجینوم الب

 كروم وسوم  46جین تحملھا  30000ي عدد الجینات التي تشفر لصنع بروتینات عند الإنسان حوال: ملاحظة  •

 ) كل جین یأخذ مكانا محددا على الكروم وسوم الواحد ولا یتغیر في أفراد النوع الواحد √(

 22,21)أصغر الكروموسومات الجسمیة في الإنسان ھي رقم √(

 لدى الإنسان  9عن تحدید فصیلة الدم یحملھ الكروم وسوم رقم  المسئول)ألجین √(

  اللوكیمیاو یحمل ألیلا یسبب تلیف النسیج العصبي  22سوم رقم ) الكروم و√(

 )على تتابعات طویلة متكررة لا تشفر لصنع البروتین 22,21) تحتوي الكروموسومات (√(

 
 )22الكروم وسوم رقم ( )9الكروم وسوم رقم ( وجھ المقارنة 

احد الجینات التي 
 یحملھا

العصبي جین یسبب شكل من جین تلیف النسیج  جین تحدید فصیلة الدم 
 أشكال اللوكیمیا 

 الجینات المحمولة على نفس الكروم وسوم تورث معا √ ) (

 قد تحدث بعض حالات العبور وإعادة الارتباط خلال الانقسام المیوزي عند الإنسان الكروموسومات  ) √ (

 
 الرسم المقابل یمثل زوج من الكروموسومات المتماثلة 

 الأسھم على الرسم  اكتب ما تدل علیة -
 موقع ألجین  -
 زوج من الالیلات  -
 ثلاثة أزواج من الالیلات  -
 الثلاثة جینات لھا مواقع  -

 كروموسومیة مختلفة على زوج الكروموسومات 
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 في التزاوج الذي أمامك ماذا تستنتج                                                

 )XY الذكور(سومات ألجنسھ في  إن الكرومو -
 )XX الإناث (تختلف عن 

  يإن جمیع البویضات بھا كروم وسوم جنس -
 (تكون متشابھة )   Xواحد 

 یوجد نوعان من الحیوانات المنویة  -
 ) Y ( بھأخر  و)    (X بھنوع 

 تساوي نسب إنجاب الإناث)   (XYنسبة إنجاب الذكور  -

 ) جنسین أحدھما فقط فعال دون الأخر  xx( ) تحتوي الأنثى على كروموسومین √ (

 عند الأنثى في الإنسان ؟)   (xعلل  عدم فعالیة أحد الكروموسومات الجنسیة  •
 كمیة المضاعفة من البروتینات التي تنتجھا اللأن الخلیة تقوم بتعطیلھ وبطریقھ عشوائیة وذلك لعدم حاجتھا إلى 

  ؟وما الھدف منھا عند الإناث في الإنسان )  x (ما المقصود بعدم فعالیة الكروم وسوم  •
كمیة المضاعفة من الفي الخلیة وذلك لعدم حاجتھا إلى   (x  )أن الخلیة تقوم بتعطیل كروم وسوم 

 البروتینات التي تنتجھا 

 وسوم المعطل في خلایا الدم الحمراء على شكل عصا طویل ) یظھر الكروم√ (

 یج ألطلائي على شكل جسم بار وسوم المعطل في النسیظھر الكروم )√ (

 تكون بقع فرو الذكور في القطط من لون واحد أما في الأنثى متعددة ؟  علل  •
  xلجین الذي یتحكم بلون الفرو یقع على الكروم وسوم الأن  -

 )( لدراسة الكروموسومات عند الإنسان لا بد من عمل نمط نووي  

 ما المقصود بالنمط النووي ؟ وما الھدف منة ؟ •
 و عبارة عن خارطة كروموسومیة للكائن الحي أو ترتیب الكروموسومات وفقا لمعاییر محدده ھ

 الھدف منة : •
 تصنیف جنس الكائن الحي  -     تحدید عدد الكروموسومات  -
 اكتشاف وجود أي خلل في الكروموسومات من حیث العدد أو البنیة أو التركیب  -

 

X X  

XX XX X 

XY XY Y 
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 ) الوراثة لدى الإنسان(                                          

بعض الصفات الوراثة عند الإنسان یتم توارثھا طبقا لقوانین مندل وبعضھا لا یخضع (√ ) 
 لھذه القوانین ؟ ... علل ؟؟

ت سائدة أو متنحیة أو ذات سیادة مشتركة أو لالأن بعض الصفات یتحكم بھا أكثر من جین لھ آلی 
 سیادة غیر تامة 

 لتالیتین بحسب الجدول التالي :قارن بین الصفتین ا

 تكوین الھیموجلوبین التحام شحمة الأذن 

 سیادة مشتركة  سیادة تامة  نوع السیادة 

 )Aa ,AAالشكل الحر ( التركیب الجیني 

 )aaالشكل الملتحم (

 )  NHb NHb(    جمیع كریاتھ سلیمة

 )  SHb  NHb(لدیة كریات سلیمة وأخرى منجلیھ 

  )  SHb SHb(     ھ فیموتجمیع خلایا منجلی

 ألمنجلي ؟ الشكل إلى يشكل القرصالما ھو سبب تحول خلایا الدم الحمراء من 
 فتؤدي إلى إنتاج بروتین  ( بیتا ھیموجلوبین) HBBھو حدوث طفرة في ألجین السلیم  -

 ن غیر سلیم فیتكون ھیموجلوبین غیر طبیعي غیر قادر على أداء وظیفتھولیبیتا جلوبی

 )    SHb NHb  ن لدى كل منھما التركیب الجیني (لأنماط الجینیة والظاھریة في نسل زوجیما ھي ا

 

                                                                            )  NHbNHb(طبیعي    25%

 )SHb NHb(یعاني فقر دم متوسط 50%

) یموت في رحم  SHbSHbمریض ( 25%
 الأم 

 

 
 

 SHb NHb  

 متوسط :
SHb NHb 

 طبیعي :
NHbNHb 

 
NHb 

 یموت :
SHb SHb 

 متوسط :

 NHb
SHb 

 
SHb 
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 ما ھو نوع الطفرة في ألجین المسبب للخلایا ألمنجلیھ في دم الإنسان ؟ •
وتامیك في بروتین ى إحلال حمض الفألین محل حمض الجلطفرة استبدال أدت إل -

 الھیموجلوبین 

 

 

 )دراسة سجل النسب (                                           

 یجد العلماء صعوبة في دراسة الصفات الموروثة وانتقالھا عند الإنسان ؟  علل •
 طول الفترة الواقعة بین جیل وأخر  -  بسبب كثرة الجینات التي تتحكم بالصفة  -
 قلھ عدد أفراد الجیل الناتج عند كل تزاوج  -

 نتقال الصفات من جیل الى اخر في العائلة )  مخطط یوضح كیفیة ا سجل النسب( 

 ما ھي أھمیة سجل النسب ؟
 یسمح للعلماء بتتبع  ما قد یحدث من احتمالات واملراض وراثیة فیھا

 علل یجد العلماء صعوبة في دراسة انتقال الصفات الوراثیة في الانسان ؟

 جیل واخر طول الفترة الواقعة بین  -2كثرة الجینات التي تتحكم بھا  -1بسبب 

 قلة عدد افراد الجیل الناتج  عند كل تزاوج  -1
 

 ما المقصود بسجل النسب ؟ •
 ھو عبارة عن مخطط یوضح كیفیة انتقال الصفات من جیل إلى أخر في العائلة  -

 ما ھي أھمیة دراسة سجل النسب ؟ •
 یسمح للعلماء بتتبع ما قد یحصل من اختلالات وأمراض وراثیة في العائلة  -

 سة انتقال الصفات من جیل إلى أخرعلماء إلى استخدام سجل النسب في درالماذا لجأ ال •
بسبب وجود صعوبة في دراسة الصفات الموروثة وانتقالھا عند الإنسان وذلك  -

 حتى یستطیع العلماء تتبع ما قد یحصل من اختلالات وإمراض وراثیة في العائلة 
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ل بعض أفرادھا صفة موروثة ,تفحصھ ثم سجل النسب الذي أمامك یوضح ثلاثة أجیال لعائلة یحم •
 أجب :
 ؟ماذا تمثل المربعات والدوائر البیضاء والسوداء  -1
 .................. ........... ؟ماذا تمثل الخطوط الأفقیة والعمودیة بین الدوائر والمربعات  -2
 ................ ؟ متنحیة ھل الصفة موضع الدراسة سائدة أم  -3
 أنھا تظھر في الأبناء رغم عدم وجودھا عند الآباء   : بما تفسر إجابتك -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

أمراض ناتجة من ألیلات متنحیة غیر  
 المرتبطة بالجنس

أمراض ناتجة من ألیلات سائدة غیر المرتبطة 
 بالجنس

 )  12على الكروم وسوم الفینیل كیتونوریا ( أمثلة

 ) 15البلھ الممیت ( على الكروم وسوم 

 ) لقزامةامرض الدحداحھ ( 

 ) 4مرض ھانتنجتون ( على الكروم وسوم 

 البلھ الممیت  مرض الفینیل كیتونوریا 

 15على الكروم وسوم  12على الكروم وسوم  مكان ألجین 
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نقص إنزیم فینیل الأنین ھیدروكسیلیر  السبب 
الموجود في  ألأنین الذي یكسر الفینیل

 الحلیب 

نقص إنزیم ھیكسوسامینیدیز الذي یكسر 
 مادة الجانجلیوساید الدھنیة 

تراكم حمض ألفنیل الأنین مما یؤدي  الأعراض
إلى تخلف عقلي شدید یمكن علاجھ 

 بإتباع نظام غذائي معین

تراكم مادة الجانجلیوساید في الخلایا 
 وإلحاقالعصبیة في الدماغ والحبل ألشوكي 

والضرر مثل ( فقد السمع والبصر وضعف 
 عمر الطفولة )عضلي وعقلي ثم الموت في 

 
 ھانتنجتونسجل النسب الذي أمامك یظھر أفراد مصابین بمرض  •
 فسر لماذا ینتج المرض •

      ؟عن جین سائد  
 لأنة عند إجراء تزاوج بین أي فرد مصاب وأخر سلیم 

 تنتج أفراد مصابة وعند إجراء تزاوج بین فردین 

 والمصاب یحكمھ ألیل سائد   متنحي أن السلیم أيمصابة  غیر مصابین لا تنتج أفراد

 ) مرض وراثي یؤدي إلى نقص نشاط إنزیم ھیكوسامینیدیز البلھ الممیت( 

 ) إنزیم یؤدي دورا في تكسیر مادة الجانجلیوساید ھیكوسامینیدیز( 

                      لة مرض ینتج عنة فقدان السمع والبصر وضعف عضلي وعقلي والموت في السنوات الأول للطفو)    البلھ الممیت( 
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 ضطرابات في الكروموسومات الجسمیة صور من الا  

  :  ماذا تتوقع أن یحدث في كل من الحالات التالیة

 ؟ عن تكسیرھا ) المسئولعدم تكسیر مادة الجانجلیوساید ( لو نقص الإنزیم  -1
 الضرر بھا من مثل فقدان السمع البصر  وإلحاقالعصبیة في الدماغ والحبل ألشوكي  تتراكم في الخلایا

 ؟عندما یتوارث الطفل مرض الفینیل كیتونوریا  -2

نوع 
 الاضطراب 

الاضطراب 
 المرض)(

   رقم
الكروموسوم 

 الموجود

 أعراض المرض                 

اضطرابات 
ناتجة من 

ألیلات 
 متنحیة 

 

 

 

 رموش نقص صبغ المیلانین في الجلد والشعر والعینین وال  المھاق

زیادة المادة المخاطیة في الرئتین والقناة الھضمیة  7 التلیف الحویصلي
والكبد زیادة احتمال الاصابھ بالعدوى .وفاه الأطفال 

 إذا لم یعالجو 

الجلاكتوسیمیا 
الجالاكتوز (ارتفاع 
 في الدم )

 –تراكم سكر الجالاكتوز في الأنسجة  

  التأخر العقلي _ تضرر الكبد والعینین-

تراكم الفینیل الأنین في الأنسجة .نقص في صبغة  12 وریا نالفینیل كیتو
 الجلد الطبیعیة وتخلف عقلي 

مرض البلھ 
 الممیت 

15  

اضطرابات 
ناتجة من 

ألیلات 
 سائدة 

  القزامة  الدحدحھ 

لا إرادیة ( الاضطراب في باعمال القیام   تخلف عقلي 4 انتنجتونمرض ھ
 40/30ظھر في سن الجھاز العصبي ت

   الدم  كولسترولارتفاع  

سیادة 
 مشتركة 

 5ترسب الھیموجلوبین ویكون غیر قادر على نقل  11 فقر الدم ألمنجلي 
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 یتراكم الفینیل الأنین في أنسجتھ في السنوات الأولى مما یسبب لھ تخلفا عقلیا شدیدا 

 ؟حدوث تعظم غضروفي باطني  -3
 )  القزامةبیعي ( یؤدي إلى قصر القامة بشكل غیر ط 
 

 ) الأمراض الوراثیة المرتبطة بالجنس  (          
 yو  x(الجینات المرتبطة بالجنس ) الجینات الواقعة على الكر وموسومین الجنسین 

 ) (yأكبر بكثیر من الكروم وسوم )   x() الكروم وسوم √ (

ث كما لو كانت محمولة على تور)  Yو   (X) الصفة التي توجد جیناتھا على الكر وموسومین √ (
 كروموسومات جسمیة 

 ) (Yیوجد محمولا على الكروم وسوم )   (SRY) ألجین √(

 
 ) X( الأمراض المرتبطة بالكر وموسوم               

 سائدة                                                                 * متنحیة  •
 عمى الألوان  -                                 الكساح                          -

 نزف الدم الھیموفیلیا -                                                                  
 وھن دوشین العضلي -                                                                  

 ع المصابون بھ تمییز الألوان بشكل واضح خاصة الأخضر والأحمر مرض وراثي لا یستطی( عمى الألوان ) 

 علل : ظھور عمى الألوان لدى الذكور ینسب أعلى مقارنة بالإناث ؟ •
والذكور تملك كروم وسوم واحد فكل أللیلات   X لأن ألجین المسبب للمرض مرتبط بالكروم وسوم  -1 -

لا بد من وجود نسختین من   X X أما الإناث تملك  تظھر عند الذكور حتى وان كانت متنحیة بھالمرتبط 
  الالیل المتنحي

للإناث فلا یظھر علیھن ولكنھن تحملن الصفة وتورثھا   X الذكور تورث الكروم وسوم  -2
 إلى أبنائھن الذكور 

          Y      Xd  

             X    Y    X  X  NX 

              X    Y     X   X   dX 
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 لوان بامرأة سلیمة حاملة للخلل ؟ا ھو ناتج تزاوج رجل غیر مصاب بعمى الأم •
 سلیم  %25(  ) سلیمة حاملة للخلل  %25ذكور سلیمة    %25ذكور مصابة   %25ینتج 

 الدم فیسبب نزیف حاد أو نزیف داخلي ثي یظھر على شكل خلل في عوامل تخثر مرض ورا( الھیموفیلیا ) 

 اد المصابة بالھیموفیلیا بحقنھم ببروتینات التخثر الطبیعیة ) یمكن علاج الأفر( √

یتحكم في تكوین مادة   X( وھن دوشین العضلي ) مرض یحكمھ جین متنحي مرتبط بالكروم وسوم 

 الدیسترفین البروتینیھ في العضلات 

 ماذا تتوقع أن یحدث عند وجود الالیل المتنحي المتحكم في تكوین مادة الدیستروفین؟ •

 ب الشخص بوھن دوشین العضلي ویظھر ذلك في صورة ضعف عضلات الحوض وقد لا یستطیع المشي نھائیا یصا

 ؟علل نسبة إصابة الذكور بمرض وھن دوشین العضلي أكبر من إصابة الإناث  •

تظھر جمیع   X فالذكور تملك كروم وسوم واحد   Xلأن ألجین المسبب للمرض متنحي مرتبط بالكروم وسوم 
 فلابد من وجود نسختین من الالیل المتنحي )   (XXحتى المتنحیة أما الإناث لھا  لمرتبطة بھالصفات ا

 سجل النسب الذي أمامك یمثل عائلة یعاني بعض أفرادھا وھن دوشین العضلي  •

  ؟اكتب التركیب الجیني لجمیع أفراد العائلة -1
 علل: المصابون ھم من الذكور ؟ -2

 الإجابة بالسؤال السابق  -

 ) I-IIIناتج تزاوج الأنثى (ما ھو  •
 من رجل مصاب بالمرض ؟

 فسر إجابتك على أسس وراثیة   •

 

 مرض یتمیز بتشوه في الھیكل العظمي بسبب نقص في تكلس العظام )  O( مرض الكساح المقاوم لفیتامین 

 ؟ Oبمرض الكساح المقاوم لفیتامین  للاصا بھیكفي وجود ألیل واحد عند الذكور والإناث علل 
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 ن الالیل الذي یحكم توارث ھذه الصفة سائد لأ -

 عن غیرة من أمراض الكساح ؟  Dعلل : یختلف مرض الكساح المقاوم لفیتامین  •
 Dلأنة لا یستجیب للعلاج بواسطة فیتامین  -

تفحصھ   Dأمامك سجل نسب لعائلة یعاني بعض أفرادھا مرض كساح الأطفال المقاومة للفیتامین  •
 جیدا ثم أجب

 

 

 

 

 

 

 ؟و التركیب الجیني لكل فرد من أفراد العائلةما ھ -أ

....................      ................................         .......................... 

......................      ...............................         ........................... 

 ..............................................    ................................         ..... 

 ما ھو سبب وجود المرض في كل جیل من الأجیال الأربعة ؟ -ب
 لأنة یحكم ھذا المرض ألیل سائد مما یسبب ظھوره في الذكور أو الإناث بنسب متساویة  -

ویة في الذكور والإناث رغم أنھ بنسب متسا Dظھور مرض الكساح المقاوم للفیتامین  علل  •
 ؟ Xمرتبط بالكروموسوم 

 لأن الالیل المسبب لھذا المرض ألیل سائد فیكفي ألیل واحد لظھور المرض عند الذكور أو الإناث 

 علل : لا توجد صفة فرط أشعار صوان الأذن عند الاتاث بل تكثر عند الذكور ؟ •
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  Xولا یوجد على الكروم وسوم   Y وسوم لأن  الالیل المسبب لھذه الصفة مرتبط بالكروم  -

 85تابع سجل النسب الموجود ص 

 ما المقصود بجینات ھولا ندریك ؟ •

 فقط والتي یعبر عنھا في الذكور فقط مثل مرض فرط إشعار صوان الأذن  Yھي الجینات المرتبطة بالكروم وسوم 

یسبب تجمع مادة   7سوم ( التلیف الحویصلي ) مرض وراثي ینتج من ألیل متنح على الكروم و

 مخاطیة كثیفة تسد الممرات التنفسیة 

 اكتب التركیب الجیني لجمیع أفراد السجل 

 الذي یمثل توارث مرض

 ؟ التلیف الحویصلي في العائلة 

 

 

 ما سبب حدوث مرض التلیف الحویصلي ؟ •
یف التلبن المنظم لتوصیل عبر الأغشیة في بسبب حدوث طفرة نقص لثلاث قواعد في ألجی -

عبر الأغشیة  -CL(الذي یسمح بمرور  CFTR الحویصلي وھذا یسبب تكوین بروتین 

الخلویة ) غیر طبیعي لأن فقدان الثلاث قواعد یؤدي إلى عدم وجود الفینیل الأنین فینیثي 

) فلا -CLالبروتین بصورة غیر صحیحة فیكون غیر فاعل ( فلا یسمح بمرور أیونات 

 ا بشكل صحیح تستطیع الأنسجة أداء وظیفتھ

 ؟حة قلحویصلي في الأفراد متباینة اللاعلل لا یظھر مرض التلیف ا •
لأن وجود ألیل سلیم واحد یكفي لإنتاج ما یكفي من البروتین الذي یكون قنوات الكلور التي  -

 تسمح للانسجھ بان تعمل بشكل سلیم 

 ؟ CFTRماذا تتوقع عند حدوث نقص في ثلاث قواعد في ألجین المكون لبروتین  •
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عبر  -CLالكلور غیر طبیعي لا یسمح بمرور  لأنیوناتیؤدي إلى تكون بروتین قنوي  -

الأنین ما ینتج عنھ عدم انثناء البروتین بطریقة صحیحة مما یؤدي  الفینیلالأغشیة نتیجة فقد 

 إلى وجود مخاط كثیف في الممرات التنفسیة ومشاكل في الھضم 

 سبب الشكل ألمنجلي لكریات الدم الحمراء ( مرض فقر الدم ألمنجلي ) مرض ینتج ب

 ؟الدم الحمراء ألمنجلیھ في الجسم ما ھي أضرار كرات  •
 تلتصق بالشعیرات الدمویة فتمنع جریان الدم  -         تنكسر بسرعة فتنحل مكوناتھا  -

 ھذا یسبب تلف أنسجة وخلایا كثیرة قد تؤدي إلى الموت في النھایة  -

 ي دلیل سیادة مشتركة ؟علل : مرض فقر الدم ألمنجل •
لأنة في حال وجود ألیل سلیم وأخر معتل لدى الفرد یظھر عنده المرض بشكل خفیف (یكون  -

 بعض خلایاه منجلیھ وبعضھا قرصیة )

 ما ھو سبب تكون ھیموجلوبین منجلي في كریات الدم الحمراء ؟ •
بدال حمض یؤدي إلى است DNAواحدة فقط في تتابع حمض  نیتروجینیةبسبب تغیر قاعدة  -

جلوتامیك بحمض الفألین فیصبح ھیموجلوبین غیر سلیم وأقل ذوبانا وجزیئاتھ تشكل شكل 

 منجلي لكرات الدم الحمراء 

 علل : ألیل فقر الدم ألمنجلي مفید للمصابین بمرض الملاریا ؟ •
لأن وجود ھذا الالیل یكون كرات دم حمراء منجلیھ تتكسر بسرعة وھذا یؤدي إلى التخلص  -

 ائن الطفیلي الذي یسبب الملاریا الذي یعیش عالھ على كرات الدم الحمراء السلیمةمن الك

 یفضل زواج الأباعد ؟ ( علل وجود مخاطر وراثیة في زواج الأقارب ؟)علل  •

لأن زواج الأقارب ( الذین یحملون أمراض وراثیة متنحیة )یؤدي إلى ولادة أطفال یعانون أمراضا وراثیة یصعب 

 سر الدم الوراثي شفاؤھا مثل تك

 الالیلات السلیمة السائدة الصفات التي تحملھا   أما الأباعد ینتج أفراد ھجینة سلیمة تحجب فیھا

 الأمراض  الالیلات المتنحیة فیتضاءل شبة ظھور
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 یوضح الشكل التالي سجل نسب •

 العائلة یعاني أفرادھا من التلیف الحویصلي  

  ھل سبب المرض ألیل سائد أم متنحي ؟

  برر إجابتك

 

 لماذا ارتفعت نسبة الاصابھ بین أفراد الجیل الرابع ؟  •

................................................................................................................ 

 )الوراثة الجزیئیة لدى الإنسان (                                           

 الجزیئیة للجینات وتحلیلھا وتغییرھا  الشیفرة) استطاع العلماء قراءة √ (

 جینوم البشري ؟ما المقصود بال •
 البشري كلھ  DNAھو محاولھ لإعداد تتابع حمض  -

 ما ھي أھداف مشروع الجینوم البشري ؟ •
 البشري  DNAتحدید عدد الجینات التي یحتویھا حمض  -

  DNAالتي تكون حمض  النیتروجینیةالقواعد  ملیارات زوج من 3التعرف على تتابع  -

 تخزین جمیع المعلومات على قواعد البیانات  -

 تطویر الأدوات اللازمة لتحلیل ھذه البیانات  -

 دراسة القضایا الأخلاقیة والقانونیة والاجتماعیة  -

تبر وبكتیریا درس العلماء التركیب الجیني للعدید من الكائنات مثل ذبابة الفاكھة وفئران المخ ملاحظة:

 الایشریشیا كولاي 

 \ما ھي العوامل التي ساعدت العلماء للتوصل إلى تحدید الجینوم البشري كاملا  •
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 DNAالتقدم السریع في تقنیة تحدد تتابعات حمض  -1

 بتقنیة تتابع إطلاق الزناد   DNAفي حمض  النیتروجینیةتحلیل دقیق لتتابع القواعد  -2

 ؟ كیف تتم تقنیة تتابع الزناد •
 الأساسي بشكل عشوائي إلى قطع ونسخھا  DNAجزئة شریط ت -

 تحدید تتابع القواعد في كل قطعھ  -

 باستخدام الكمبیوتر یتم تحدید المناطق المتداخلة بین المناطق المنفصلة  -

 یتم ترتیب ھذه القطع للوصول للتتابع الھائي -

 ما المقصود بتقنیة تحدید إطار القراءة المفتوحة ؟ •
 mRNAالتي یمكن أن تشكل جزء من عمل تتابع  DNAقواعد حمض عبارة عن سلسلة  -

 عن تشفیر بروتین معین  المسئول

 الانترونات        الاكسونات      

 عن تشفیر مسئولھ mRNA اجزاء من   المفھوم

  البروتین
 غیر المسؤولھ عن تشفیر البروتین  mRNAأجزاء من 

 

 DNAلى إیجاد التتابعات الخاصة لحمض علل : یقوم الباحثون في الجینوم البشري ع •
 التي تحدد الحدود بین الانترونات والاكسونات ؟

 وذلك لمعرفة طول ألجین الحقیقي والكامل ومعرفة محفز ألجین ومواقع البدء والتوقف لعملیة النسخ 

 ما ھي أھم استخدامات الجینوم البشري ؟ •
 مصابین بأمراض جینیة  الفحص الجیني : وذلك للتأكد من احتمال إنجاب أطفال -

التشخیص قبل الولادة : لإعداد نمط نووي للتأكد من عدم وجود تشوھات كروموسومیة  -

 مبكرا لإیجاد علاج سریع لھا  الأمراضواكتشاف 

 علل : یستخدم الجینوم البشري في الفحص الجیني ؟ •
 لأقارب وذلك للتأكد من احتمال إنجاب أطفال مصابین بأمراض جینیة خاصة عند زواج ا -
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   علل : یستخدم الجینوم البشري في التشخیص قبل الولادة ؟

  : وذلك بھدف   

 (داون .كلاینفلتر ) مثل : إعداد نمط نووي لمعرفة وجود تشوھات كروموسومیة -

 الاكتشاف المبكر للأمراض الجینیة لإیجاد علاج سریع لھا  -

 ة للأمراض الوراثیة ؟اذكر استخدامین شائعین لاختبار الجینات السلیمة والمسبب •
 فحص الجینات المسؤولھ عن الاضطرابات الوراثیة في حالة وجود شكوك لدى الأھل  -

 وجود شكوك متعلقة بالجنین وإصابتھ بأي مرض عن طریق التشخیص قبل الولادة  -

 ؟ DNAكیف یتعرف عالم الأحیاء الجزیئیة على الجینات في تتابع حمض  •
وموقع البدء وموقع التوقف  RNA  بلمرةرتباط إنزیم وتحلیل مواقع لا تحدیدعن طریق  -

 الذي یمیز الحدود بین الانترونات والاكسونات  DNAوتتابعات حمض 

وقد )  x ( أمامك سجل نسب لعائلة یعاني فرد منھا من مرض نزف الدم وھو مرتبط بالكر وموسوم •

) بسبب II-2)و(I-II( سمحت التقنیات المخصصة للتشخیص قبل الولادة بتشخیص جنین الزوجین

 إمكانیة إصابتھ بالمرض 

 

 

 

 

عن تكوین المواد المخثرة  المسئولسلیم للجین الغیر لشكل المقابل الالیلین السلیم وویوضح ا -

ونتائج الفصل  DX 13وأماكن التصاق المسبار المشع  Bو  II I للدم وأماكن القطع لإنزیم

 المطلوب :         الكھربائي  للھلام لعدد  من أفراد العائلة 
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 أثبتت نتائج الاختبارات صحة شكوك الزوجین ؟ ھل •

 الأم لدیھا ألیل معتل وأخر سلیم  -

 كان الجنین مصاب بالمرض أم لا ؟ إذااستنتج ما  •
 bp 280الجنین غیر مصاب لأنة یحمل جین واحد غیر معتل  -

 من الجدول في المخطط نجد أن : •

- I-II  580(الأم ) لدیھا جین  bp  280تل على كروم وسوم وأخر مع  bp  سلیم على

 الكروموسومات الأخر 

- 2-II  280(الزوج) لدیة جین واحد سلیم pb  على الكروم وسومx 

- 4-II  580اخو الزوجة المصاب لدیة جین واحد معتل  bp 

 سلیم فھو غیر مصاب  bp 280 الجنین لدیة جین واحد  -

 مع تحيات

 الموجه الفني للأحياء             معلم الأحياء      

 إبراهيم العماوي .أ
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